

# EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 476.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Martes 8 de Junio de 1909.

## Asuntos locales

La permanencia en nuestro puerto, por una parte de la escuadra francesa; la llegada de algunos vapores correos con numerosos pasaje por otra, han hecho estos días que Cádiz ofrezca la mayor animación, dejando de ser una ciudad completamente muerta para tomar el carácter de un pueblo alegre, dichoso, con ansias de vida.

Esto nos debe enseñar á todos lo que ha de ser Cádiz tan pronto como aquí tengamos al frente de los destinos públicos, en todas las esferas, quienes se interesen por nosotros; quienes obliguen á que se cumplan los compromisos contraídos, cesando la indiferencia y la atonía que nos asesina y nos mata.

Lo esencial, es el puerto: en este año según el contrato, debe entregar la empresa italiana encargada de tan importante obra el primer muelle; el que se denominará de la Capitanía y que, como se sabe, nacerá, cuando nazca, de la parte que da frente al restaurant de la Marina, para terminar en el martillo.

Estamos en el mes de Junio; mediado el año y hasta la hora presente nada hay allí que indique que ese primer muelle pueda estar entregado en su fecha precisa.

No somos exigentes ni mucho menos: sabemos que es muy raro que los contratos de obras se cumplan al pié de la letra y se entreguen en el plazo fatal; siempre se piden prórrogas, siempre se encuentran disculpas; pero la desesperante lentitud de ahora, la calma chicha que se aprecia es cosa superior á todas las fuerzas, sin que haya un espíritu lo bastante poderoso para darle vigor y actividad á tales trabajos.

Con el partido liberal en el poder no ocurriría esto y á estas horas estaríamos viendo algo más práctico en nuestras obras del puerto.

Como se sabe, Extramuros, paulatinamente se va deservolviendo, sin querer, sin que la iniciativa particular muestre grandes actividades, aquel hasta ahora olvidado barrio hace suponer que será el Cádiz industrial del mañana.

En los desiertos terrenos de Puntales se van elevando almacenes, talleres; la telegrafía sin hilos con sus altas torres y sus oficinas, llevan allí nuevos elementos de vida, pero falta un espíritu decidido y abnegado, cual el del Excmo. Sr. Don Cayetano del Toro, para que despierte y anime á los que pueden contribuir á la obra grandiosa de que se pongan las firmes bases y los más sólidos cimientos para el Cádiz con que soñamos para el mañana.

Por esto nosotros somos partidarios de la política liberal; esta es una completa y lisongera esperanza que fácilmente puede en realidad convertirse y por eso sentimos verdadero entusiasmo por las dos grandes figuras que condensan la realización de nuestras aspiraciones: los Sres. D. Segismundo Moret y don Cayetano del Toro.

## Lo que no debe ser

Con el pretexto de la enfermedad infecciosa que se padece en Sevilla, parece que han tomado en aquella capital el acuerdo de repatriar á sus respectivas provincias, todos aquellos enfermos de padecimientos contagiosos que se encontraban en aquel Hospital.

Así ha ocurrido ahora con un enfermo leproso de Arcos, que ha sido lanzado del Hospital y que será trasladado á la citada población, donde se ha dispuesto lo coloquen en las mejores condiciones de aislamiento.

Es decir: en Sevilla, donde había en su Hospital sala de leprosos, basta que exista el tífus, para que licencien á los enfermos, aun tratándose de una enfermedad tan terrible como la lazarina.

Si aquí se hiciera algo semejante á lo realizado por la Diputación provincial de Sevilla; si con cualquier pretexto se despacharan para sus respectivas provincias á los que no son de la nuestra, se vería que los establecimientos de Beneficencia de Cádiz y la Diputación ejercen la caridad de manera más amplia y más noble que ninguna otra.

Una gran cantidad de asilados de Sevilla existen en el Hospital y en el Manicomio y no se le ha ocurrido á nadie ni se le ocurrirá nunca, el despedirlos por tal circunstancia.

Pero el caso del leproso es mucho peor de lo que á primera vista parece. Sabido es que la lepra es una enfermedad terrible, incurable y en alto grado contagiosa.

Tomar como pretexto el que existe el tífus, para expulsar á un leproso, es cosa no solamente inmoral, bajo el punto de vista humano, sino anticientífico, porque se exponen á peligros graves á muchas criaturas sin resultado práctico alguno.

Si hay en Sevilla Sala de leprosos, coger á uno de estos, mandarlos al pueblo de su naturaleza, no puede ser sino una ligereza digna de todo género de censuras y que debe ser objeto de comunicaciones entre esta Diputación y aquella, así como de que el Inspector provincial de Sanidad tome alguna medida.

La cosa vale la pena de que ocupe la atención de las entidades políticas y científicas, en bien de la Caridad, así como también en obsequio de la higiene.

## Cada día peor

Si, cada día que suma á los de su publicación *El Correo de Cádiz*, es un nuevo tropiezo en su camino profesional, en su misión de propaganda, y de propaganda católica.

¿Cómo realiza esto? Harto se evidencia, porque el mismo papel se encarga de hacerlo constar con sus frecuentes rectificaciones.

Y ora propósito de un suicidio, ora de un espectáculo teatral, ora de una función de Iglesia ó de una ceremonia de ritual, *El Correo de Cádiz* incurre en herejías, en que ningún periódico liberal incurre, no obstante estar incursos sus redactores y colaboradores en las censuras eclesiásticas, ó en la persecución sistemática de esas gentes.

Hace pocos días el susodicho papel clerical, cometió un error teológico que tuvo que rectificar inmediatamente, haciéndolo con protesta de humildad, que solo puede excusar la supina ignorancia.

Hoy mismo, ha dado á los cuatro vientos (si en los cuatro vientos se conoce *El Correo*), la maravillosa noticia de que la señora de un canónigo está enferma, y que desea su alivio total.

Claro es que mañana vendrá la consabida rectificación, y la consabida protesta de humildad, pero ¿quién quitará lo bailado?

Es decir, ¿quién borrará en la opi-

nión pública, el deplorable efecto de ese error que ha hecho reír á muchas gentes y originado chistes de todo género, á costa de una persona eclesiástica dignísima?

Para hacer periódicos, se necesita más atención de lo que parece: y para hacerlos de propaganda religiosa requiérese una circunspección de que no dan muestras felices los hombres de *El Correo de Cádiz*.

Así se comprende que este papel, no haya llenado las aspiraciones de los católicos y que estos desdeñen tal publicación por anodina, unas veces, por perjudicial otras, y todas por inútiles.

Y luego, ni el grupo integrista ampara á *El Correo*, porque no representa su política tradicionalista, sino la mestiza; ese acomodo universal y chabacano con los enemigos de la Iglesia católica, con los liberales si bien se sirven de sus oficios, para lograr con mayor ó menor eficacia, los fines que persiguen, puramente circunstanciales.

Entonces, ¿qué papel representa *El Correo*?

Un papel ridículo, porque cada día se presenta en peor forma y cada día incurre en una nueva inconsecuencia, respecto á su cometido político-social-religioso.

En suma, un verdadero fracaso y algunos miles de pesetas menos en las evangélicas bolsas de los corifeos de la *mesticeria*.

¿Y para ese resultado y para casar á los canónigos de Ceuta, es para lo que se fundó *El Correo de Cádiz*?

## En broma y en serio

La lectura de *El Correo de Cádiz*, hoy nos proporcionó una impresión de sorpresa como pocas veces hemosla experimentado análoga.

Hé aquí lo que dice en su información *El Correo*.

MEMORIA.—Se encuentra más aliviada de la indisposición que sufre... la señora de nuestro respetable amigo don Ambrosio Martínez, canónigo de Ceuta y Fiscal de este provisorato.

Deseamos su total alivio.

Vamos por partes.

Un canónigo, aunque sea de Ceuta y Fiscal del Provisorato, no puede tener señora, pues no se sabe hasta ahora que se casen los canónigos.

Luego, *El Correo de Cádiz* ha cometido un lapsus monumental, que unido á los anteriores, van formando su corona profesional.

Por otra parte, el alivio de una enfermedad nunca puede ser total, sino parcial.

A menos que tenga ese privilegio la señora del canónigo de Ceuta, Sr. Martínez, según *El Correo de Cádiz*.

¿Qué modo de disparatar el del papel de los clericales.

Y lo más sensible es que como se publica con censura eclesiástica, al censor es á quien corresponde los honores de estas victorias periodísticas.

Ahora resulta que la excelente escritora Carmen de Burgos (*Colombina*) despotrica porque colabora en los periódicos de mayor circulación y en contra del gusto de *El Correo de Cádiz*.

Lo cierto es, que *Colombina* no se enterará de las rabietas clericales.

Si se enterara, tampoco perdería el sueño.

Le pasaría lo que á los lectores todos de *El Correo*.

Que duermen más y más profundamente desde que se publicó *El Correo*.

El mismo periódico, se mete con Soriano, desde Cádiz, y refiriéndose á ciertas ironías de Azorin, una de las cuales se expresa diciendo que el diputado Pignatelli, aplaudió á Soriano, y la Cámara rió el hecho, las comenta con toda esta gracia:

«Lo peor para Soriano es que ya le han conocido el juego, y de sus discursos se reirán.»

Vaya, ¿á que nó?

*El Correo* no ha comprendido la ironía de Azorin. Pignatelli es un jefe de caballería que llevarán expresamente al Congreso para achicar á Soriano.

Y en efecto, solo ha servido para excitar á este cada vez más.

El aplauso de Pignatelli á Soriano, y el opocimiento que tiene la Cámara del papel que representa dicho personaje, es lo que hizo reír á la Cámara.

*El Correo*, propósito de la pornografía se encara con el *Heraldo de Madrid* y le cuenta un chiste de *La Lectura dominical*.

Cuyo chiste es este:

«Vió Jerodes á la puerta de un prestamista el siguiente letrero:

«Se prohíbe pasar á los ladrones.»

—Pues entonces—dijo Jerodes, ¿por donde entrará el amo?

Eso mismo puede aplicarse á los clericales que combaten el caciquismo.

Si le prohíben el paso, ¿por donde entraría el caciquismo clerical?

Y en cuanto á la pornografía andante, ¿quién la mantienen sino los clericales, con su hipocresía senil?

La religiosidad de *El Correo* y su respeto á las personas eclesiásticas, se demuestran á cada instante.

Hoy publica en primera plana y en lugar preferente, una esquela mortuoria que corresponde á persona de su propia casa; y en tercera plana, otra esquela de defunción relativa á una Sierva de María.

Véase como á *El Correo de Cádiz*, le importa más; halagar á su administrador, aunque sea con un triste motivo, que rendir debido homenaje de respeto y consideración á una religiosa.

## Cuentos populares

Un diplomático en canuto

Faltó la lía que sujetaba el tablón al extremo del andamio; cabeceó aquél violentamente, y Frasquito Jiménez, desde una altura de un tercer piso, bajó á estrellarse con las losas de la acera.

Iban á dar las doce; la señora Micaela estaba ya acomodando la comida en la cesta para traerla á la obra; Juanillo, con más hambre que un licenciado de la cárcel de Cádiz y con muchos deseos de abrazar á su padre, dando vueltas alrededor de la infeliz mujer.

Urgía, pues, evitar la escena desgarradora del encuentro de la viuda y del huérfano con el cadáver, al que no podía tocarse hasta la llegada del juez.

«Pero quién era el mozo que se prestaba, con tino, á contener á la viuda, haciéndole tragar la amarga noticia sorbo á sorbo? ¡y no había ya un minuto que perder!..»

Por fin, del corro de obreros que conferenciaban con el capataz, se des-

acó un zagalón á quien todos tenían por mozo muy discreto y hasta elocuente. El tal, á quien llamaban el diputado, se ofrecía á desempeñar la escañosísima misión.

El concurso, como gallina libre del piojillo, dió un voto de gracias al mozo y éste salió disparado con rumbo á la casa del infeliz Frasquito.

Al revolver de la primera esquina, el Diputado tropezó con la viuda y el huérfano, que venían contentísimos.

—Dios te guarde, muchacho... ¿A dónde vas?

—Pues mismamente á buscarla á usted, seña Micaela.

—¿Qué sucede?

—¡Pse... poca cosa!... que al señor Frasquito se le ha caído la chaqueta dende el andamio del tercero;... ¡ya ve usted!

—Lo que veo es que eres lila: quítate de delante, pelmazo. ¿Qué importa que se cayese la chaqueta manque fuera de lo alto del Giraldo!

—Arrepárese usted, seña Micaela—replicó el Diputado con mucha flemma—que su marido llevaba puesta aquella prenda.

## «La pena de los enamorados»

(Recuerdo de una excursión á Antequera)

Hacia pocos minutos que habíamos salido de la estación, en donde habíamos cambiado de tren y la locomotora avanzaba reanudando su impulso, dejando tras de sí un penacho de negro humo y produciendo monótono sonido charriador al resbalar veloz sobre los railes.

Yo asomado á una ventanilla contemplaba los paisajes para mí desconocidos: pero cansado de su monotonía volví á acomodarme en mi asiento y á continuar la lectura de la novela, poco antes interrumpida...

El ferrocarril seguía corriendo por entre una senda bordeada de almendros, el calor cada vez se hacía más molesto y la novela que yo leía menos interesante, hasta que me obligó á abandonarla al mismo tiempo que la locomotora disminuía su velocidad hasta pararse... ¿En dónde estamos?, pregunté. En un apeadero, me contestó un compañero de excursión, y me asomé á la ventanilla y á poca distancia del apeadero, en medio de los verdes sembrados de remolacha se asentaba el pueblo con sus casitas blancas, asemejando á una bandada de cisnes que se pasean arrogantes en las verdosas aguas de un estanque.

Apenas hacia un minuto que habíamos llegado, cuando el tren emprendió nuevamente su vertiginosa carrera y yo seguía contemplando con indiferencia el paisaje... Ya faltarian unos cinco kilómetros para llegar á Antequera, lugar que nos proponíamos visitar, cuando me preguntó un compañero si se distinguía la pena de los enamorados.

Obteniendo mi respuesta afirmativa, porque efectivamente ya la divisaba elevándose en medio de la vega, con su cresta cortada á pocos trechos y asemejándose á la cabeza monstruosa de un cíclope.

Desconocía la historia que le daba nombre é hice propósitos en aquel momento de hacer, tan pronto como llegara al pueblo, las diligencias por enterarme de su historia, porque á mi juicio debía tenerla y esta había de ser interesante.

Hacia próximamente cuatro horas

que estábamos en la ciudad conquistada por Narváez. Ya el astro del día iba cediendo sus dominios al de la noche, para que lo alumbrara con sus argentíferos rayos y habíamos visitado varios templos; al salir del de Belén, después de haber contemplado la preciosa escultura de Jesús caído, obra del insigne Cano, y el sitio donde descansan los restos mortales del notable tribuno Romero Robledo, pregunté al jefe de la excursión: ¿dónde vamos ahora? Iremos a la cueva de Menga, me dijo, porque mañana con el sol será muy fatigoso el camino. Nos pusimos nuevamente en marcha y atravesamos varias calles tortuosas y estrechas, pasamos por el arco llamado Puerta de Granada y nos encontramos en las afueras de la población, donde un vienteillo primaveral refrescaba el ambiente y le embalsamaba con el perfume de las flores silvestres, haciendo menos penoso el camino por contrastar con sus delicias, la acción del polvo que en diminutos átomos hay acumulado en la carretera que conduce a la cueva...

Llegamos a la mitad del camino cuando mi vista descubrió la *peña de los enamorados*, alzándose como un monumento erigido al amor. Como en medio de la historia de las naciones se destacan las leyendas fantásticas y los poemas inmortales, así se destacaba aquella peña cuya historia yo ya en parte conocía y ansiaba saber por completo...

Mi curiosidad superó a la prudencia e interrumpir la conversación de un señor que solícitamente nos enseñaba las notabilidades de la ciudad, el cual en aquel momento me acabó de suministrar los detalles de la historia que paso a referir.

Cuando los Reyes Católicos conquistaban a Andalucía, estando nuestro ejército acampado en Antequera, había un español que sostenía relaciones amorosas con una bella mahometana, hija del Rey moro de Granada. Corría la primavera; la estación en que la savia es más intensa y la sangre bulle en el cuerpo con más energías que nunca; la estación en que se siente en el alma la alegría de vivir. Quizás debido a la estación, el español enamorado no temía a los peligros a que se exponía yende a visitar a su amada como todas las noches lo hacía; quizás debido a lo placentero de la estación nunca pensó la enamorada pareja que llegaría un día en que aquellos coloquios pudieran ser interrumpidos.

Un día después de misa, que diariamente se celebraba en el campamento español, oyó el amante de la musulmana que dentro de dos días se daría un ataque al ejército árabe, comprendió que se haría difícil, cuando esto sucediera, el poder ir a ver a su adorada, cuya compañía tanto le agradaba y no podía pasar sin ella. Corrió aquel mismo día a Granada para proponerle la fuga.

Era una noche del principio de Junio; una noche tibia y voluptuosa, como son durante la primavera en Andalucía; una noche de esas en que se tachona el cielo de sus números de estrellas y la luna envía a la tierra ténues y suaves rayos; una noche llena de poesías, una noche de esas que convida a las almas enamoradas a cantar madrigales de amor. La Alhambra bañada por los claros rayos de la luna, traía a la memoria recuerdos de castillos fantásticos, de esos que se describen en los cuentos de hadas; fuera, el silencio solamente era interrumpido por el suave chocar de las ramas de los árboles que al impulso del céfiro se besaban y entrelazaban. Dentro, todo era alegría; dos esclavas arrancaban suaves arpegios a las gúrilas, mientras unas cantaban canciones del desierto y otras danzaban con movimientos ondulatorios; los surtidores dejaban caer el agua produciendo secos chasquidos al chocar con las tasas, y los pebeteros viciaban la atmósfera con los ex-

traños perfumes traídos de la Arabia. Debajo de uno los miradores se ve la figura de un hombre que sostiene en una mano las bridas de un hermoso potro cordobés... Es el intrépido español que ha logrado convencer a su amada de que es necesaria la fuga y espera con impaciencia la hora de la cita para partir con ella; de vez en cuando levanta la cabeza y fija sus grandes ojos negros en el ajimez por donde esperaba que apareciera la bella hija del profeta, ó hacia las estrellas que le indicaban la hora... La cortina de damasco que cubre los arcos del ajimez se ha descorrido. Es Aixa, la odalisca, de talle flexible cual la palmera del desierto, la de los ojos melancólicos y soñadores; es Aixa, que cediendo a los impulsos de su pasión amorosa, se decide a huir con su amado...

Y la bella musulmana se encarama en el pretil del ajimez, agarrándose con ímpetu a los hercúleos brazos de su amado, que ligero como el tigre de Bengala la pone en tierra y luego la monta en el caballo juntamente con él y pegando un espolazo que hace crujir la piel del potro, que emprende vertiginosa carrera...

Apenas habría transcurrido media hora, cuando es notada la fuga de Aixa; el rey moro ordena deseguida que saliesen cincuenta jinetes de los más valientes, con los caballos más briosos y corredores en persecución de los amantes.

Corría el potro con carrera que parecía más bien vuelo, corría con correr desenfrenado, atropellando cuanto a su paso encontraba, pero poco a poco sus fuerzas eran menores a causa del peso y lo dificultoso del camino. Los amantes que habían notado que venían en su persecución, hacían esfuerzos titánicos por aumentar la energía del caballo y mientras él le rasgaba la piel con sus afiladas espuelas, la bella mora golpeábase en el cuello con sus blanquísimas manos.

Hacia rato que el sol había empezado a dibujar los horizontes; los pájaros entonaban su trivial y armonioso canto; las flores empezaban a abrir corolas y los clarines del campamento español llamaban con sus agudas notas a los soldados para asistir al santo sacrificio de la misa. Los amantes rendidos por el cansancio de la carrera y viendo que el campamento español estaba cerca y por lo tanto, el peligro era menos eminente, hicieron menos precipitada la carrera del caballo. Iba éste sneltas las riendas; olfateando el pie de la peña, que aquel mismo día se encargaron los amantes de dar nombre y ellos entusiasmados en su dulce coloquio amoroso, cuando notaron que estaban cerca de ellos los jinetes árabes, los cuales pronto les alcanzarían y Aixa, agarrándose al cuello de su amante dijo: *separarnos nunca*. Subamos a la peña y desde la cumbre, unidos nuestros cuerpos, arrojémonos al abismo y escalando la peña subieron hasta la cumbre. Dirigiéndose hacia el lado por donde está cortada en forma de tajo y abrazándose con un convulso abrazo mortal, se arrojaron al abismo en cuyo fondo se estrallaron los dos cuerpos, escribiendo una epopeya del amor.

D. TRUJILLO.  
Ronda Junio de 1909.

### Banquete a Viniegra

La prensa madrileña da cuenta de que el domingo último se celebró en el restaurant La Huerta un banquete en honor de don Salvador Viniegra, secretario del Círculo de Bellas Artes, para solemnizar el triunfo obtenido por este señor en la organización de la Exposición de la Infancia.

A la fiesta asistieron más de 200 amigos y admiradores del festejado, y ocuparon la presidencia, en unión de éste, los señores Aguilera (don Alberto), Bretón, Blay, Maximino Peña, Lla-

neces y la Junta directiva del Círculo. A los postres hablaron los señores Vela, Blay y Aguilera, y resumió, dando gracias por el obsequio, el señor Viniegra. En nombre de la prensa hizo uso de la palabra el redactor del *Heraldo de Madrid* Enrique Cerezo.

«NO ME ACUERDO!»

### Asesino desmemoriado

Víctima del alcohol

M. Hamard, jefe de la Seguridad de París, fué avisado de que un obrero albañil deseaba hablarle con urgencia.

Hízole pasar a su despacho, y hallóse en presencia de un hombre de mediana edad, vestido con una larga blusa y un pantalón manchado de yeso.

—¿Qué quiere usted?—preguntóle.

—Me llamo—contestó—Carlos Esteban Pangand. Nací en Bourges hace treinta y seis años, y soy albañil. Trabajo actualmente en la calle de Jemmapes, donde es construida una fábrica de electricidad.

Anoche me emborraché y me fuí a mi casa a hora algo avanzada.

Disputé con mi amante, y creo que la he matado; pero no me acuerdo. Vengo para decirselo y rogarle vayan a enterarse.

M. Hamard telefoneó a M. Rouffand, comisario de policía, informándole de la declaración de Pangand y diciéndole que se lo enviaba con dos agentes.

A las dos de la tarde, Pangand hizo su entrada en la Comisaría de la calle de Tánger y ante M. Rouffand hizo nuevas declaraciones que confirmaron las que prestara ante M. Hamard.

«Yo vivía con mi amante, Emilia Turle—dijo—en el número 70 de la calle de Meaux.

No recuerdo lo que he hecho esta noche.

Tengo una idea vaga de que he dado de puñaladas a alguien. Y bien puede ser que haya sido a Emilia.»

M. Rouffand trasladóse a la casa en cuestión. Preguntó por la dueña, y esta le dijo que hacía algún tiempo había alquilado una habitación con muebles a Pangand.

Un cerrajero forzó la puerta y el comisario encontróse ante un cuadro espantoso.

Una mujer medio desnuda y muerta, yacía sobre un colchón cubierto de sangre.

El cuerpo de la infeliz estaba completamente magullado; pero no presentaba ninguna herida hecha con un instrumento cortante.

Conducido Pangand delante del cadáver de su víctima, mirólo con absoluta tranquilidad. Ni una lágrima, ni un gesto, demostraron en él que sintiera remordimientos por su crimen.

Solo dijo, al cabo de un rato:

—Es singular. ¡Cosa más rara! Ahora veo que he matado a Emilia de una paliza. Y yo creía que la había dado de puñaladas. Entonces ¿dónde diablos he metido mi cuchillo?

El comisario, que estaba atónito, intervino.

—¿Pero no recuerda usted por qué mató a su amante?

—No, señor comisario. Lo juro. Vine anoche borracho y me peleé con Emilia. Y no recuerdo nada más.

Algunos vecinos interrogados, dijeron que a eso de las nueve y media sintieron ruido. Acostumbrados a las peleas diarias de los amantes no hicieron caso. De pronto oyeron un grito, al que siguió un silencio profundo.

Pangand, que ha sido ya condenado dos veces por heridas, no se muestra arrepentido. Dice que deben perdonarle, porque no fué él, sino el alcohol quien mató a Emilia Turle.

Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. 100. IMPRENTA «LA UNION» PLAZA DE SAN AGUSTIN.

### Notas marítimas

Procedente de Vigo y Sevilla llegó el vapor español «Alvarado», conduciendo la siguiente carga:

235 cascos sardinas, 25 cajas huevos, 2 idem jamones, 3 idem caramelos, 4 idem tejidos lanas, 6 idem algodón, 10 idem cerveza, 86 idem ferretería, 200 idem leche esterilizada y 13 idem porcelana.

De Liverpool y escalas llegó el vapor «Serra», con un pasajero para Cádiz y carga consistente en una caja metal antifricción, loza, acero en barra, maquinaria de agricultura, flejes de hierro, cola, 8.098 piezas duelas y maquinaria para trilladoras.

De Huelva llegó el místico «Virgen del Carmen», con carga general.

El laúd «Amistad», de Ayamonte con conservas.

Idem «Bella Amalia», de Sevilla con ladrillos.

Balandra «San Bartolomé», de Sevilla con ladrillos.

Vapor «Piélagos» de Tánger con carga general.

Laud «Joven Eloisa», del Puerto de Santa María en lastre.

Se despacharon:

La barca italiana «Firth-of-Dornek», para Buenos Aires con sal.

Goleta francesa «Marie Magdelaine», para Sta. Pierre de Miquelón con sal.

Idem idem «St. Pierre St. Paul», para el mismo punto que la anterior y con la misma carga.

Laud «San José», en lastre para Tánger.

Vapor «Mary Ann», para Vejer con carga general.

Idem «Alvarado», para Hamburgo y escalas con carga general.

Laud «Joven Eloisa», para Moguer con vino.

Balandra «San Bartolomé», para Ayamonte en lastre.

Vapor «Serra», para Málaga con carga general.

### El «Piélagos»

De Tánger llegó esta tarde a las cuatro el vapor correo «Joaquín del Piélagos», con 23 pasajeros para este puerto.

Los desembarcados aquí son:

De Gibraltar.—Doña Isabel Castaño, doña María de Soto Chacón.

De Algeciras.—D. José Martiarena, don Manuel Palomo. D. J. Hinojosa, don José Tapia, don Benito Pérez, doña María Avila, doña Concepción Carreto y don Manuel Valenzuela.

De Tánger.—D. A. Levisón, don Arturo Díaz, doña Angustia Capilla, doña Francisca Sánchez, doña Rosario González é hijo, doña María de los Santos y dos niñas, don A. Pérez Watter, don José Cuevas, don Manuel Ripol y tres más, don M. Bensa y don Manuel Lobo. La carga que ha traído consiste en 41 cajas de huevos y dules.

### Anuncio

Se ha dictado por la Delegación de Hacienda de esta provincia, apremio de primer grado, contra los contribuyentes de esta capital que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al segundo trimestre del corriente año, dentro de los periodos voluntarios de cobranza.

La Junta provincial del Censo electoral remite para su publicación en el *Boletín Oficial*, circular recordando a los Sres. Alcaldes de los pueblos de esta provincia, el deber en que están de remitir a los jefes de estadísticas, en las respectivas provincias en determinada época del año, una relación certificada de aquellos electores que figuran en el Censo últimamente publicado, y respecto de los cuales consta que hayan cambiado de domicilio.

### Notas curiosas

Estadística

Según los últimos datos publicados por el Instituto Geográfico, hay en América 360.000 españoles, de los cuales 359.500 pertenecen a la América latina, distribuidos en la siguiente forma: 187.675 en la Argentina; 66.919 en Cuba; 156.997 en el Uruguay; 12.647 en Méjico; 8.296 en Chile; 1.268 en Santo Domingo; 5.100 en Puerto Rico, y 5.598 en el Brasil.

Estas cifras se refieren a los españoles que se han matriculado oficialmente; pero como la mayoría no se inscriben, puede calcularse sin exageración, que existen cerca de un millón de españoles establecidos en las Repúblicas Americanas, dedicados en su mayoría al servicio de la industria y comercio.

Todo lo que reluce no es oro

Con frecuencia nos hacemos eco de la potencia industrial y mercantil de Alemania, pues realmente es prodigioso su desarrollo.

Pero no hay medalla que no tenga reverso, y el de este desarrollo tan amplio, tiene también su reverso lastimoso.

Las grandes poblaciones ven aumentar el número de sus habitantes; en Sajonia hay ciudad que en cuatro años ha visto crecer su población en 300 por 100, pero en cambio la población rural y agrícola disminuye de un modo muy alarmante y que preocupa hondamente al Gobierno, pues no está lejano el día en que los productos naturales sean insuficientes para el abastecimiento de sus habitantes.

El sostenimiento de 600.000 hombres armados, el gasto de 100.000.000 en armamentos de guerra, y el déficit constante del presupuesto, son causas eficientes de este estado anormal de cosas, cuyas consecuencias fatales para Alemania comienzan ya a comentarse en la prensa europea.

## NOTICIAS

CONSULORIO JURÍDICO — Abogado D. Juan de V. Portela. — Plaza de Mina, núm. 5.

PUBLICACION.—Se ha publicado el cuaderno número 22 de «Mis memorias», de Alejandro Dumas, padre, por la casa editorial Viuda de Luis Tasso, de Barcelona, que los emite semanalmente a precio de 15 céntimos uno, y contienen 32 páginas de lectura y una preciosa lámina.

El mérito de dicha obra se cimenta tanto en la excelencia literaria de su autor como en sus relaciones personales con el lapso histórico que la motiva y del cual surgió el acombrosado estado social y político de la nación francesa contemporánea.

AUDIENCIA.—En el día de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo alguacil de esta Audiencia, don Mariano Saez Coré.

DEPRENDIDOS.—Lo fueron por la guardia municipal, Pedro Galán Alcalá, por embriaguez y escándalo y otro por implorar la caridad pública.

Uno porque entró en una taberna negándose a pagar el gasto hecho en la misma. Antonio Cabeza de Vaca, que le dio una pedrada al niño de siete años de edad, Isidoro Nieto Pérez, causándole una herida en la región occipital y otro individuo por molestar a los transeúntes.

SEPELIO.—A las diez de la mañana de hoy se verificó el sepelio del desgraciado ordenanza de este Gobierno civil Miguel López, que ayer falleció repentinamente y de cuyo suceso dimos cuenta en nuestra edición de anoche.

Al acto concurrieron toda la corporación de vigilancia y una sección de la guardia municipal al mando del Ayudante señor Domínguez.

El acompañamiento también era numeroso. Componían el duelo el Gobernador civil interino don Pascual Gil Sánchez, jefe de vigilancia don Jesús Saez sobrino, comandante de la guardia municipal don Juan Sevilla, inspectores de vigilancia don Jesus de Con, don Juan Bautista Escribuela y don Fernando Lucena.

Reiteramos el pésame a la familia doliente.

REGRESO.—En el expreso de hoy regresó de Archena el señor don Federico Jose y Dieguez, acompañado de su señora esposa. En la estación le esperaban don Eduardo

Moyano y familia, don Santiago Abascal, don Manuel Cárdenas, capitán señor Accame y redactores del periódico.

**NOMBRAMIENTO.**—Ha sido nombrado patrón de la flota de la Estación Sanitaria de este puerto, Manuel Sabino Boix.

**SOCIEDAD.**—El Ayuntamiento de San Fernando remite al Gobierno civil para su aprobación el Reglamento de la nueva sociedad obrera «Eslava».

Se encuentra en Cádiz el alcalde de Rota, don José María González Arjona.

En el tren correo marchó a Jerez esta mañana, el señor Coronel de carabineros de esta Comandancia.

De temporada con su familia marchó a Jerez el Diputado á Cortes don Juan Gualberto Peman.

En el expreso de mañana es esperado en esta, el gobernador de esta provincia, don Severo Gómez Núñez.

**TOREROS.**—El próximo Miércoles llegarán á Cádiz para embarcar en el «Piélagos» para Tánger, los novilleros «Machaquito» de Sevilla y «Alvaradito».

**INSPECTOR.**—Llegó hoy de Madrid en el expreso, el inspector permanente de Pósitos, don José Rubio Colón.

En la estación le esperaban el Jefe de esta Sección don Antonio Giraldi y Oficial don Arsenio Villanueva.

Dicho señor viene á girar una visita de inspección.

**DETENIDOS.**—Por la policía y por orden del Sr. Juez Municipal del distrito de Santa Cruz, fueron detenidos los individuos Vicente Domenech Delgado, Antonio Guerra Rivero, Tomás López López y Juan Macías Jiménez.

**PENADO.**—Por la Guardia civil salió en conducción para la afilativa de Valencia, el preso que se encontraba en esta Cárcel, José Donato Fonddevila.

**LA CUSTODIA.**—El Excmo. Cabildo Catedral concurrirá mañana á la traslación de la Custodia del Sagrario á la Catedral, á la que concurrirá también el Excmo. Ayuntamiento.

Hoy se han repartido las invitaciones para que asistan á la procesión del Santísimo Corpus Christi, las autoridades y el Excelentísimo Ayuntamiento, que será presidido por el Excmo. Sr. Gobernador civil.

**ALMIRANTE.**—Estuvo hoy en San Fernando, visitando al Excmo. Sr. Capitán General del Departamento y Observatorio, el Almirante de la Escuadra francesa surta en nuestro puerto.

Por la tarde marchó dicho Almirante en el expreso á Sevilla.

**CANONIGO.**—Hoy se dió posesión del cargo de canónigo de esta S. I. C., al señor don Dionisio de la Fuente Elías, que fué designado para dicho cargo en las últimas oposiciones verificadas.

De Madrid y Sevilla llegó en el expreso de hoy el señor don Enrique Mac-Pherson.

Regresó en el expreso de hoy el señor don Eduardo García, Director de la Sociedad de Industrias de Barcelona.

Fuó despedido en la estación por el señor don Felipe Lerdo de Tejada.

Mañana será volada la laja que fué cubrada por los buzos.

Se ha ordenado que las embarcaciones se desvíen del lugar en que se encuentran, en evitación de que pudiera alcanzarse algún perjuicio.

Esta tarde se estuvieron haciendo los preparativos necesarios.

En el correo de esta mañana marcharon á Sevilla varios sargentos de Infantería que van á hacer oposición, para su ingreso en la Academia militar.

## POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Madrid, 8, 16:30 mañana.

En pró de San Fernando

Los comisionados de San Fernando visitaron hoy al Sr. Ministro de Fomento, para rogarle se active la resolución de varios expedientes de interés local y muy especialmente el relacionado con el servicio de tranvías.

Invitado

También visitó al Sr. Sánchez Gue-

rra otra comisión de Alicante, presidida por el Sr. Franco Rodríguez, que le invitó á que asistiera á la inauguración de un dispensario y pedirle que se resolviera el expediente, relativo á las obras de aquel puerto.

El Ministro contestó lo posible por asistir á la inauguración del expresado establecimiento benéfico, y que estudiaría el expediente que le recomendaban.

**Escritura pública**  
El Ministro de Marina ha trabajado durante toda la mañana con el notario en la formalización de la escritura de adjudicación de la Escuadra, protocolización de los documentos.

Asistió á dichos trabajos el Conde de Zubiria.

El viernes ó el sábado quedará completamente ultimada la escritura de referencia.

**De viaje**  
El Ministerio de la Gobernación ha estado hoy concurridísimo por los diputados que iban á despedirse del señor Lacierva.

**Representante**  
En breve presentará sus cartas credenciales al Rey el nuevo Ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en España, Mr. Ide.

A este objeto ha conferenciado con el Sr. Allendesalazar.

**Candidato**  
Insístese que en caso de ser relevado en el cargo de Ministro de España en Marruecos el Sr. Merry de Val, le sustituirá el Sr. Castro Casaliez.

**Diario oficial**  
El periódico oficial publica entre otros los siguientes decretos:

Disponiendo quede subsistente para la enseñanza oficial y no oficial colegiada, la distribución normal de las asignaturas señaladas en el plan de estudios de 2 de Septiembre de 1901, se dispone que se inspeccionen las causas que se instruyan para el esclarecimiento de las infracciones de la nueva ley electoral.

**López Ballasteros**  
El Director de *El Imparcial* señor López Ballasteros, telegrafía desde Tánger, diciendo que no le sorprende la negativa del Sr. Merry del Val de que le hiciera tales manifestaciones en el interwien que sostuvo con López Ballasteros, pues lo hizo así para recatarse de la verdad oficial.

Afirma que la conversación tuvo un testigo, ante quien redactó los telegramas.

Los Ministros terminan diciendo, reconocerán privadamente la veracidad de mi información.

**Nueva conferencia**  
El Sr. Merry del Val ha conferenciado nuevamente con el señor Allendesalazar.

**De Valencia**  
Comunican de dicha ciudad, que á las dos de la tarde descargó una fuerte tormenta de agua y truenos.

Ha comenzado la construcción de albañales en la exposición.  
El paseo de la Glorieta preparase para la fiesta de las flores.  
Será portentosa y se hará un derroche de flores.

Esta fiesta se celebrará el día 13.  
Se han enviado á la Infanta Teresa las plantas de claveles para ser sembradas en Palacio.

El Gobernador civil se encuentra enfermo.

El presidente de la Diputación y varios diputados provinciales visitaron al Presidente de la de Sevilla en el Hotel Palace.

**Los crímenes de un loco**  
Se ha practicado la autopsia á los cadáveres del crimen descubierto en una casa de la calle Estruch.

El agresor presenta tres hachazos en la cabeza, una herida de navaja en la mano izquierda y cuatro de arma de fuego.

El arma con que se disparó no ha sido encontrada.

**Desgracia**  
Varios sargentos ejercitabanse en el local del Tiro Nacional.

Una bala rebotó, hiriendo á uno de ellos y á un guardia de seguridad que se hallaba próximo.

**Catástrofe minera**  
Dicen del Ferrol que arribó á aquel puerto el vapor italiano *Felbo*.  
Dirigiase á Genova, con cargamento de carbón.

El contramaestre penetró en las carboneras provisto de un farol, produciendo la llama una explosión de grisú, que lo quemó.

Voló toda la cubierta del barco.  
Resultaron heridos varios marineros.

**Legados cuantidos**  
Telegrafian de París que se ha abierto hoy el testamento de Chanchar, fundador de los grandes almacenes del Louvre.

Deja al exministro Seigne, quince millones de francos.

A Mr. Gaston Calmette, Director de *Le Figaro*, dos millones.

Otros legados ascienden á 18 millones.

Dona al museo del Louvre sus artísticas colecciones.

El Ayuntamiento de París recibirá cuantiosa donación y otra importante el Hospital de pobres.

**Blasco Ibáñez**  
Llegó á Buenos Aires el Sr. Blasco Ibáñez.

**Crímenes**  
Dicen de Roma que en el pueblo de Comise el sexagenario José Lombardi que salió hace poco de presidio á que fué condenado por dos asesinatos, requería de amores á una muchacha.

Los padres de ésta rogáronle desistiera de sus propósitos y por toda respuesta el Lombardero acometiósle matándole.

Dos hermanos del padre de la muchacha que se interpusieron fueron igualmente asesinados.

El agresor logró fugarse, pero acosado por el hambre presentóse ayer en una tahona, donde fué reconocido.

La multitud lynchóle quedando en el acto muerto.

## Sección oficial

**Nota religiosa.**

SANTO del día 9.—San Feliciano.  
SANTO del día 10.—SS. Corpus Christi.

**Vapores al Puerto.**  
Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

CADIZ	PUERTO
DIA 9	
6 15 de la mañana.	7 30 de la mañana
8 45 de la idem.	2 00 de la tarde.
3 25 de la tarde.	4 30 de la idem.
6 00 de la idem.	0 00 de la mañ.
DIA 10	
7 30 de la mañana.	6 de la mañana.
10 00 de la idem.	8 45 de la idem.
3 30 de la tarde.	2 15 de la tarde
5 30 de la idem.	4 30 de la idem.
	7 de la idem.

**Mareas de mañana.**  
ALTAS: A las 6 y 07 m. de la mañana.  
A las 6 y 36 m. de la tarde.  
BAJAS A las 12 y 06 m. de la mañana.  
A las 12 y 34 m. de la tarde.

Sale el Sol á las 5 y 06 m. de la mañana.  
Se pone á las 7 y 42 de la noche.  
Sale la Luna á las 11 y 55 de la n.  
Se pone á las 10 y 19 de la m.

## FERROCARRILES

ASCENDENTES	
Cor. <sup>o</sup> Mixt.	Exp. Mixt.
Cádiz. Salida.	7:10 12:46 16:00 18:25
Segunda Aguada.	7:15 12:52 16:03 18:31
San Fernando.	7:37 13:17 16:19 18:55
Puerto Real.	8:02 13:49 16:41 19:22
Puerto.	8:23 14:15 16:55 19:45
Jerez.	9:10 15:09 17:31

DESCENDENTES	
Mixt. Exp.	Mixt. Corr.
Jerez.	11:13 12:19 18:23
Puerto.	9:34 11:44 13:07 19:01
Puerto Real.	9:56 11:59 13:28 19:21
San Fernando.	10:28 12:25 14:11 19:50
Segunda Aguada.	10:54 14:39 20:13
Cádiz.	Lleg. 11:00 12:45 14:45 20:19

## Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'63. Marineros del servicio, 0'38.

## La Victoria de los Medicamentos EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»  
Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la **Sífilis Venéreo Anemia**

EN EL PRIMER DIA  
LOS CONFITES EMERIN dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las pelgrosísimas candelillas, quitando y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.  
Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas.  
El ROBO DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, etc., etc.  
Un frasco de Robo depurativo EMERIN con la debida instrucción, 3'50 pesetas.  
EL REGENERADOR DE LA SANGRE EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.  
Un frasco EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.  
Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos EMERIN Ramba de las Flores, 26, Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con recerva.  
De venta en Cádiz: Droguería de don Ramón E. Casal, Aranda, 2 y 4, y la de don José García Ramos, Sagasta, 6.

## Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes del Trabajo.

Se reciben avisos en este taller en días laborables, de 7 á las 18 horas.

## Sociedad Anónima

DE NAVEGACION TRASATLANTICA DE BARGELONA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje.—El magnífico vapor

Brasileño

Su capitán, don José Bayona. Saldrá de Cádiz el día 26 de Junio de 1909. Admite pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase y carga.  
Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cárdenas, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Nueva Orleans.—El magnífico Vapor español.

Miguel Gallart

Su capitán, D. Pedro Basté. Saldrá de Cádiz el día 26 de Junio de 1909. Admite pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase y carga para los indicados puertos. Agente para la carga, en Jerez de la Frontera, D. Manuel Romero Fontán, Porveni 4.

En Cádiz, informará su consignatario, ANTONIO MILLAN, Santo Cristo, 2



## IMPRENTA "La Unión"

PLAZA FERNÁNDEZ FONTECHA, NÚMEROS 4 Y 5.—CADIZ. EN este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios muy económicos. Tarjetas de visita desde 1'25 pesetas el 100. Memorandums, Facturas, Circulares, anuncios, obras, folletos, periódicos, et., etc. Sobres timbrados desde 6 pesetas el millar. Recibos de casa, Planillas de nacimiento y defunción, Fés de vida y contratos de matrimonio.

—PRONTITUD, ESMERO Y GRAN ECONOMIA

## Oficinas públicas

Horas de despacho en los días no de fiesta  
Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

De egación de Hacienda de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Juzgado de Instrucción de 12 de la mañana á 2 de la tarde.

T. P. LA UNION, F. Fontecha, n. 4. Cádiz.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnifico vapor MONTEVIDEO
directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

Jimenez y Regife
FABRICA DE MOSAICOS
HIDRAULICOS
Y PIEDRA ARTIFICIAL
Representante exclusivo en Cádiz y su provincia de los Cementos de la Sociedad J. y A. Pavin Lafarge, de Marsella.—Precios excepcionales.

Ultramarinos. El "Carlos V"
CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE
Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Manteacas, etc., etc. de las mejores marcas.

Fundición "SAN RAFAEL"
HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA
SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37 —CADIZ.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS
DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION INDUSTRIAL
Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español Reina Victoria.

Esta casa produce pronto, bien y barato: Reja de hierro dulce
Balcones, Rejas, Cierros de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de cristales, Pasamanos, Escaleras rectas y de caracol, Verjas y cancelas para cerramiento de jardines, fincas de campo, etc.

Vapores de la Compañía Sevillana
DE NAVEGACION A VAPOR
(antes de Segovia, Cuadra y Compañía)
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cetta y Marsella.— El vapor español Castilla

Vapores Correos Espanoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía—Cádiz
Para las Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA
Saldrá de Cádiz

C. Anónima de Vapores Vinuesa
(antes Espallú y C.ª)
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella. El vapor español Sevilla

Hamburg-Amerika Linie
Amburguesa-Sud-americana.
Vapores correos alemanes
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el nuevo y magnifico vapor correo alemán Nassovia

Sevilla
Saldrá de Cádiz
Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zurita, Sres. Vda. de R. Alcón y F. L. de Tejada

Westerwald
de 4.800 toneladas. Saldrá de Cádiz
Admite pasajeros de primera y tercera clase y carga, para los expresados puertos, así como Via Veracruz, para Progreso, Telolantla y Via Puerto Rico Méjico (Coatzacoalcos) para todos los puertos del Norte, Centro y Sud del Pacífico.

La Defensa del Contribuyente
Centro General Administrativo bajo la dirección de Goitre y Torres
Agente de negocios matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerrón, 25 y 27.

José García de Cosío
Aceite y Harinas
al por mayor
COBOS, NUMERO 6.— ESCRITORIO = CADIZ =

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas
D. Antonio García y Horma. Aranda 6.
Abogados
D. Manuel Calderón. Rosario 1
José M.ª Macalio. Torre 31
Luis Morales. Sacramento 26

Banqueros
Aramburu hermanos: Constitución 1
Tovía y C.ª: J. del Toro 18
Amaro Duarte: Mina 18
Bazares
La Unión: Columela 7
Inglés: Sagasta 3
Las Flores: Churrucna 2 dup.
Benigno Esteves: Columela 15
Vda. Martell: J. del Toro 15

Carpinterías
Hipólito Alvarez, Sacramento 24
Carruajes de alquiler
Diego Mateo, Constitución 9
Antonio Fontana, idem 13
Luis Aubray, idem 16
Depósito de cementos y cerámica
Jimenez y Regife: San Francisco y Nevería
Aguado y C.ª: S. en C.: Cobos 6 dup.

Droguerías
Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4
Juan Mateos: C. Zapata 7
Matute hermanos: Isabel II 2
Manuel Gomez: Columela 8
Francisco Quiroz: Sagasta 18
Elias Gomez: Cardoso 3
Efectos navales
Idefonso Fuentes: D. Victoria é Isabel II
Mariano Batista: I. Peral 7
Encuadernadores
José Naranjo: S. Pedro 4
Hijos de Delgado: Valverde 13
Farmacias
Ramón Casal: Prim 11
Vicente de la Corte: Santo Domingo I
Servando Matute: Isabel II 2
Fausto Moyano: Cervantes 48
Rosario y Loreto 1
José Nuñez: Feduchy 3
Marcelino Pinto: Dr. R. y Cajal 32
Fotografías
Vda. de M. Pol: S. Francisco 16
Reymundo y C.ª: Mina 2
Cepillo Santiago: I. Peral 11
El Trebol: S. Francisco 28

Máquinas de coser
C.ª Fabril Singer: Columela 38
Materiales de construcción
Julian Martinez: Solano 27
Matronas
Matilde Moreno: M. Nuñez 18
Juana de Arias: Cruz 2
Médicos
D. Cayetano del Toro: San Miguel 16
Celestino Parraga: Cánovas del Castillo 6
Ramón Ventín: Cervantes 1
Ramón Rivas: Benjumeda 11
Juan M.ª Pineda: Valverde 3
Fernando Muñoz: Benjumeda 30
Francisco Millan: Benjumeda 38
Ramón Juliá: Sacramento 3
Joaquín Isorna: Rosario 43
Bartolomé Gomez Plana: S. José 54
Manuel Roca: F. Caballero 4
Enrique Diaz Rocafull: Montañés 16
Enrique del Toro: S. Miguel 16
José Rubio Argüelles: P. Constitución 3
Carlos Gieb: Fdo. G.ª Arboleya y Benjumeda
Leonardo E. Lavin: Ahumada 7
Manuel Pinto: Zaragoza 9
Joaquín Portela: Sagasta 38
Tomás Castro: Cervantes 8
Rafael Bernal: E. Cepeda 28
Fernando Diaz Bernal: J. Toro 29
Servando de Dios: Libertad 20
J.ª Gaona: Cervantes 28
Francisco Marenco: F. G.ª Arboleya 6
Ramón G.ª Obicano: Sacramento 15
Rosedo Lombra: Bilbao 8
Miguel Medina: Arboleya 38
Eduardo R. Lopez: Sacramento 11
José S. Garratón: S. Moré 17
José S. de la Cuesta: Constitución 11
José Ramón de Torre: C. Castelló 2
Modistas de señoras
Ernestina Lelanne: D. Tetuán 4
Gonzalo Franco: Aranda
Muebles de lujo
Manuel Martínez: D. Tetuán 24
Matias Rodriguez: Rosario 10
Luis Salvador: Sacramento 11
Fabricas de pañes
Segundo de Olea: Sacramento y D. Arias
Manuel Gonzalez: M. Nuñez 2
Notarios
Ricardo Pró: C. Viejó 4
Luis Alvarez Osorio: I. la Católica 8
Fco. Duque: San Pedro 26